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Kính gửi: Cục Thuế tỉnh Yên Bái 

Tổng cục Thuế nhận được công văn số 697/CT-KTT ngày 25/3/2015 của Cục Thuế tỉnh 
Yên Bái nêu vướng mắc về việc kê khai thuế giá trị gia tăng (GTGT) đầu vào đối với các hóa 
đơn ghi tên người mua là Chi nhánh Công ty Cổ phần Thế giới di động tại tỉnh Yên Bái, nhưng 
phần thanh toán lại do Công ty Cổ phần Thế giới di động tại thành phố Hồ Chí Minh (trụ sở 
chính) thực hiện. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau: 

Điểm 1.c, Điều 10 Thông tư số 28/2011/TT-BTC ngày 28/02/2011 và Điểm 1.c, Điều 11 
Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn: 

“c) Trường hợp người nộp thuế có đơn vị trực thuộc kinh doanh ở địa phương cấp tỉnh 
khác nơi người nộp thuế có trụ sở chính thì đơn vị trực thuộc nộp hồ sơ khai thuế giá trị gia tăng 
cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp của đơn vị trực thuộc; nếu đơn vị trực thuộc không trực tiếp 
bán hàng, không phát sinh doanh thu thì thực hiện khai thuế tập trung tại trụ sở chính của người 
nộp thuế”. 

Điểm 1.3, Mục III, Phần B Thông tư số 129/2008/TT-BTC ngày 26/12/2008; Điều 15 
Thông tư số 06/2012/TT-BTC ngày 11/01/2012 và Điều 15 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 
31/12/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn điều kiện khấu trừ thuế GTGT đầu vào như sau: 

“1. Có hóa đơn giá trị gia tăng hợp pháp của hàng hóa, dịch vụ mua vào hoặc chứng từ 
nộp thuế giá trị gia tăng khâu nhập khẩu hoặc chứng từ nộp thuế GTGT thay cho phía nước 
ngoài theo hướng dẫn của Bộ Tài chính áp dụng đối với các tổ chức nước ngoài không có tư 
cách pháp nhân Việt Nam và cá nhân nước ngoài kinh doanh hoặc có thu nhập phát sinh tại Việt 
Nam. 

2. Có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt đối với hàng hóa, dịch vụ mua vào (bao 
gồm cả hàng hóa nhập khẩu) từ hai mươi triệu đồng trở lên, trừ trường hợp tổng giá trị hàng 
hóa, dịch vụ mua vào từng lần theo hóa đơn dưới hai mươi triệu đồng theo giá đã có thuế 
GTGT. 

Chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt gồm chứng từ thanh toán qua ngân hàng và 
chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt khác hướng dẫn tại khoản 3 và khoản 4 Điều này”. 

Căn cứ các hướng dẫn nêu trên và báo cáo của Cục Thuế tỉnh Yên Bái, thì Chi nhánh Công 
ty cổ phần Thế giới di động tại tỉnh Yên Bái có hoạt động kinh doanh và đã thực hiện đăng ký 
nộp thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ thì phải kê khai thuế GTGT đầu ra đối với hàng hóa, 



dịch vụ do Chi nhánh bán ra và được kê khai thuế GTGT đầu vào của hàng hóa, dịch vụ mua vào 
phục vụ cho hoạt động kinh doanh của Chi nhánh, nếu đáp ứng được các điều kiện khấu trừ thuế 
GTGT đầu vào như nêu trên. 

Chi nhánh Công ty cổ phần Thế giới di động tại tỉnh Yên Bái là đơn vị trực thuộc, hạch 
toán phụ thuộc Công ty cổ phần Thế giới di động, vì vậy đối với các hóa đơn GTGT mua hàng 
hóa, dịch vụ ghi tên người mua là Chi nhánh tại tỉnh Yên Bái, nhưng do Công ty cổ phần Thế 
giới di động thanh toán, nếu các hàng hóa, dịch vụ mua vào này phục vụ trực tiếp cho hoạt động 
kinh doanh của Chi nhánh tại tỉnh Yên Bái, thì Chi nhánh Công ty cổ phần Thế giới di động tại 
tỉnh Yên Bái được kê khai, khấu trừ. 

Căn cứ hướng dẫn tại Điểm 1, Điều 12, Mục 2, Chương II Thông tư số 219/2013/TT-BTC 
nêu trên thì phương pháp khấu trừ thuế được áp dụng đối với cơ sở kinh doanh thực hiện đầy đủ 
chế độ kế toán, hóa đơn, chứng từ theo quy định của pháp luật về kế toán, hóa đơn, chứng từ... 
Tuy nhiên, Chi nhánh Công ty Cổ phần Thế giới di động tại tỉnh Yên Bái đã đăng ký kê khai và 
nộp thuế theo phương pháp khấu trừ và được Cục Thuế chấp thuận nhưng vẫn chưa đáp ứng 
được các điều kiện về việc thực hiện đầy đủ chế độ kế toán (không hạch toán doanh thu, không 
trực tiếp thanh toán tiền mua hàng do không có tài khoản...). Vì vậy, đề nghị Cục Thuế tỉnh Yên 
Bái xem xét, hướng dẫn Chi nhánh Công ty cổ phần Thế giới di động tại tỉnh Yên Bái lựa chọn 
lại phương pháp kê khai cho phù hợp hoặc bổ sung đầy đủ các điều kiện để kê khai và nộp thuế 
theo phương pháp khấu trừ theo quy định. 

Tổng cục Thuế trả lời để Cục Thuế tỉnh Yên Bái biết  
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